
Kom u kime denir ve 
kim kom u sayılır?

Kom u, evi, i yeri, arazi-

si, köyü, ehri ve ülkesi bakı-

mından yakın olanların her bi-

rine verilen addır. Kom unun

kimler oldu u konusu ile ilgi-

li olarak Hz. Ali öyle demi tir:

“Çevrede ‘sesi i itilenler’ kom-

udur.” Hz. Âi e de, her taraf-

tan kırk evin kom u oldu unu

ve bunların kom uluk hakkına

sahip bulunduklarını bildirmi -

tir. Ayrıca “kom u” tabiri, hiçbir 

ayırım yapılmadan, Müslüman-

gayr-i müslim, âbid-fâsık, dost-

dü man, yerli-misafi r, iyi-kötü, 

yakın-uzak bütün kom uları

içine alır.

Kom unun ve 
kom ulu un önemi

Ailemizden sonra en yakın

sosyal çevremizi kom ular mey-

dana getirir. yi veya kötü gün-

lerimizde artlar, en yakın çev-

re ile temas halinde bulunmayı

gerektirir. Darlık zamanında

yardımla ma, normal zaman-

larda ziyaretle me, sır sayıla-

bilen halleri gizleme, birbirinin 

halinden etkilenme, hatta kom-

unun mülkünü satın alma-

da öncelik hakkına sahip olma 

( uf’a) kom ulukla ilgili bir dizi 

hak ve sorumlulukların kay-

na ını te kil etmi tir. Kur’an-ı

Kerim’de kom u ili kisinden

öyle söz edilir: “Anaya, baba-

ya, akrabaya, yetimlere, yok-

sullara, yakın kom uya, uzak 

kom uya, yanınızdaki arkada-

a, yolcuya ve mâliki bulundu-

unuz kimselere iyilik edin”.1

Hz. Peygamber’in 
dilinde kom uluk

Hz. Peygamber bir hadis-

lerinde öyle buyurmu tur:

“Cebrail (a.s) durmadan bana 

kom uya iyilik etmeyi tavsi-
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ye ederdi. Bu sıkı tavsiyeden, 

kom uyu kom uya mirasçı kı-

laca ını zannettim.”2

Bir Müslümanın ba kaları-

na zarar vermemesi, herkese 

iyilik yapması en önemli ahlâkî 

görevlerindendir. Zira Rasülül-

lah (s.a.v.), “Müslüman, di er

Müslümanların onun elinden 

ve dilinden emin oldukları ki-

idir.” buyurmu tur. Kar ılıklı

ili kilerin süreklili i sebebiyle 

güven konusunda kom u daha 

önceliklidir. Nitekim Allah elçi-

si ba ka bir hadiste bunu öyle

ifade buyurmu tur: “ errinden

kom usu emin olamayan ki i

gerçek mü’min olamaz, hatta

cennete giremez.”3 Mü’minin, 

kendi nail oldu u nimetlere di-

er mü’min kom ularının da 

nail olmasını istemesi; kendisi 

için istemedi i eyleri mü’min 

kom usu için de arzu etmemesi 

esastır. Bu prensipten hareket 

edilince kom u kom uyu ra-

hatsız edemez. Burada, herkese 

uygulanabilen objektif bir ölçü 

sunulmu tur. Gürültü yaparak, 

üs kattan halı vb. eyler silkele-

yerek veya balkon, saçak vb. ya-

pılarla kom unun arsasına ta-

arak zarar veren kimse, aynı

davranı  kendisine yapılsa razı

olmayacaksa, kalbine ve vicda-

nına danı arak do ruyu bulabi-

lecektir. Allah Rasulü bu ölçü-

yü Vabisa’ya hitap ederek öyle

açıklamı tır: “Ey Vabisa insan-

lar sana fetvâ verse bile bir de 

kalbine danı . yi ve güzel olan 

ey (birr), yaptı ın zaman kal-

bini rahatlatan, günah ise kal-

bini rahatsız eden eydir.”4

Kom unun kom u
üzerindeki hakları

nelerdir?

Kom usunun, kendisinde ne 

gibi hakları bulundu unu so-

ran bir sahabeye Hz. Peygam-

ber (s.a.v.) öyle cevap vermi -

tir: “Hastalanırsa ziyaretine 

DİNİMİZE GÖRE KOMŞULUK VE 

KOMŞU 
HAKKI

“Kom ularımıza kar ı tatlı sözlü, güler yüzlü olmalı,

onlarla kar ıla tı ımızda selamla mayı, hal hatır sormayı,

ne ’e ve kederlerini payla mayı ihmal etmemeliyiz.”
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gidersin, vefat ederse cenaze-

sini kaldırırsın, Senden borç 

isterse borç verirsin. Darda 

kalırsa yardım edersin. Ba-

ına bir felaket gelirse tesellî 

edersin. Evinin damını onun-

kinden yüksek tutmazsın ki, 

onun rüzgarını kesmeyesin, 

Ya ne pi irdi ini ona bildir-

mezsin, ya da pi irdi inden

ona da verirsin”5

Bu hadisin ı ı ında kom u-

larımıza kar ı yerine getirme-

miz gereken görevlerimizi u

ekilde ifade edebiliriz:

 Kom ularımıza kar ı tat-

lı sözlü, güler yüzlü olmalı, on-

larla kar ıla tı ımızda selam-

la mayı, hal hatır sormayı,

ne ’e ve kederlerini payla ma-

yı ihmal etmemeliyiz. 

Sa lık ve hastalıklarında,

üzüntü ve sevinçli anlarında,

dü ün ve bayramlarda ken-

dilerini ziyaret etmek; onlar-

dan biri vefat ederse yakınla-

rına taziyede bulunmak, sabır

tavsiye etmek ve ba sa lı ı di-

lemek, kendilerine destek ol-

mak, cenazenin kaldırılmasın-

da yardımcı olmak; davetlerini 

kabul etmek; çocuklarını kendi 

çocuklarımız gibi sevmek, ko-

ruyup gözetmek de kom uluk

görevlerindendir.

Peygamberimiz, “Allah’a ve 

âhiret gününe iman eden kom-

usuna iyilik etsin.” ve “Allah 

katında dostların en iyisi ar-

kada ına, kom uların en iyi-

si de kom usuna en iyi davra-

nanıdır.” buyurmu tur.6

Kom ularımıza ikramda 

bulunmak da ahlaki görevleri-

mizdendir. Rasülüllüh (s.a.v), 

“Allah’a ve âhiret gününe 

iman eden kom usuna ikram-

da bulunsun.” demi tir. Yine 

Hz. Peygamber, “Ya Ebâ Zerr! 

Çorba pi irdi in zaman suyu-

nu ço alt ve kom ularını da 

unutma.” tavsiyesinde bulun-

mu , ayrıca “Kom usu açken 

tok olarak yatan kimse bizden 

de ildir.”  buyurmu tur.7

Kom uluk Âdâbı

Fakir ve muhtaç kom ula-

rın yardımına ko mak, gere-

kirse onlara maddî yardımda

bulunmak, ödünç para ver-

mek, çalı abilecek durumda 

olanlara, geçimlerini sa la-

yacak bir i  sa lamak Müslü-

manın görevidir. Kimsesiz ve 

ya lı kom ularımızın, i leri-

ni takip etmek, yapmak veya 

yaptırmak da çok güzel bir 

davranı tır.

Kom uda olup bitenleri 

ara tırmamak, ayıp ve kusur-

larını ortaya çıkarmamak, bize 

kar ı hatalı söz ve davranı lar-

da bulunmu larsa, onları an-

layı la kar ılayıp ba ı lamak

kendilerine dünya ve âhiret i -

lerinde yol gösterici olmak da 

kom uluk görevleri arasında-

dır.  Kur’an-ı Kerim’de birbi-
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“Kom uda olup 

bitenleri ara tırmamak, 

ayıp ve kusurlarını

ortaya çıkarmamak, 

bize kar ı hatalı söz 

ve davranı larda 

bulunmu larsa, onları

anlayı la kar ılayıp

ba ı lamak gerekir.”



rinin kusurunu ara tırmak ve 

ba kasının gizli kalmı  yanla-

rını ortaya çıkarmaya çalı mak

yasaklanmı tır.8

Kom ularına kötülük yap-

mamak, zarar vermemek ge-

rekir. Hz. Peygamber bunun 

önemini: “ errinden kom usu

emin olamayan ki i iman et-

mi  olmaz.”, “Allah’a ve ahiret 

gününe iman eden kom usu-

na eziyet etmesin.”9 buyurarak 

Müslümanlara kom u hakkının

önemini belirtmi tir.

Kom uya ya maddî veya 

mânevî yoldan eziyet yapılabi-

lir. Maddî kötülük, evine, bahçe-

sine, malına, mülküne tecavüz 

etmek; onları bozmak, yıkmak,

kirletmek, zorla ele geçirmek, 

kendisini dövmek ve hırpala-

maktır. Mânevî kötülük ise, ırz

ve namusuna tecavüz etmek, 

aile sırlarını çevreye yaymaktır.

Özellikle kom usunun namu-

suna göz dikmek günahın kat-

lanmasına sebep olur. Bir soru 

üzerine Hz. Peygamber, Allah’a 

ortak ko mak ve açlık tehlikesi 

ile çocuk öldürmekten sonra en 

büyük günahın, “kom usunun

hanımı ile zina etmek” oldu u-

nu haber vermi tir. Mikdad b. 

Esved (r.a) bu konuda Rasulüll-

lah (s.a.v)’ın öyle buyurdu u-

nu nakletmi tir: “Kom usunun

karısıyla zina yapanın günahı,

on kadınla zina yapan adamın

günahından daha a ırdır.”10

Abdullah b. Ömer’in an-

lattı ına göre, Hz. Peygamber 

bir sava a çıkmı tı. Yolda, “Bu

gün, kom usuna eziyet eden 

kimse bize katılmasın.” buyur-

du. Adamın biri: “Ben kom u-

mun duvarının dibine abdest 

bozmu tum.” deyince, Rasulül-

lah, “Bu gün bize katılma.” bu-

yurdu.

Bütün bu ayet ve hadisler-

den de anla ılaca ı gibi, çevre-

sindeki insanlarla iyi kom uluk

münasebetleri kurmak her Müs-

lümanın görevidir. Bu görevi ye-

rine getirmeyen ve kom uları-

nı rahatsız eden insanlara da ne 

yazık ki her zaman rastlanmak-

tadır. Hz. Peygamber, kötü kom-

unun fenalıklarına kar ı sabırlı

olunmasını tavsiye etmi tir.

Kötü kom unun, nasıl çev-

resindeki insanlara zararı do-

kunuyorsa aksine iyi kom unun

da dünya ve âhirette yakınları-

na iyilik ve yardımı dokunacak-

tır. Hadîs-i erifte, “ üphesiz,

Allah, sâlih Müslüman sebe-

biyle kom ularından yüz ev-

den belayı defeder.” buyurul-

mu tur. 11

Sonuç olarak diyebiliriz ki: 

zahına çalı tı ımız bu husus-

lar kom ular arasında, dolayı-

sıyla da toplumda huzuru sa -

lamanın en önemli yollarıdır.

Tek hedefi  insanların dünya ve 

âhiret mutlulu u olan dinimi-

zin bu güzel tavsiyelerine uy-

du umuzda barı  ve karde lik

içinde ya amamak için ba ka

bir sebebe ihtiyaç kalmaz.
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Dipnot
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“Kom ularımıza ikramda 

bulunmak da ahlaki 

görevlerimizdendir. 

Rasülüllüh (a.s), “Allah’a 

ve âhiret gününe iman 

eden kom usuna

ikramda bulunsun.” 

demi tir.”


